
Referat af ekstraordinært studienævnsmøde 
Torsdag den 28. september 2023 kl. 14.30 – 16.00 
Online via Teams 
 
 
 
 
 
 
Deltagere 

VIP (stemmeberettiget) AAL KBH Til stede Afbud 

Camilla Dindler (CD) - København  X X  

Iben Bredahl Jessen (IBJ) – Aalborg X  X  

Ole Ertløv Hansen (OEH) – Aalborg - Forperson (SNF) X  X  

Jacob Davidsen (JD) – Aalborg X  X  

Malene Charlotte Larsen (MCL) – Aalborg X  X  

VIP suppleanter     

Gorm Larsen (GL) – København  X X  

Anete Mikkala Camille Strand (AMCS) – Aalborg X  X  

Jens F. Jensen (JFJ) – Aalborg X  X  

Studerende (stemmeberettiget)     

Marie Adjei Thrysøe (MAT) – Aalborg - Næstforperson X   X 

Amalie Kjølstad Olesen (AKO) – Aalborg X   X 

Rebecca Hornbæk Hægg (RHH) – Aalborg X   X 

Laura Essendrop (LE) – København  X  X 

     

Studerende suppleant     

Karoline Steffensen Nielsen (KSN) – København  X  X 

Ida Marie Mortensen (IMM) - København  X  X 

Studieleder (observatør)     

Tom Nyvang (TN) – Aalborg X  X  
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Studienævnets fælles mappe findes her (Mac-brugere skal ændre \ til /): 
\\id.aau.dk\Studies\IKP_KDM_SN  
 

  

1 Kandidatreformen 
v/Ole 

 

  

 Der henvises til SNFs notat, som ligger til kommentering i SNs Teamsrum. Notatet opdateres med SN-
medlemmernes kommentarer, og sendes derefter til institutledelsen. SN har desuden modtaget et 
excel-ark til kort opsummering af fordele og ulemper ved omlægning af de enkelte KA-uddannelser. SN 
opfordres til at komme med korte facts og argumenter hertil. Deadline for indsendelse af SNs input er 
mandag den 2. oktober. 
 
30% af alle kandidatpladser der udbydes, skal være på 75-ECTS. Det er vores forventning, at man 
blandt andet vil gå efter uddannelser med en vis volumen, og derfor kan kommunikations-
uddannelserne, som udbydes på flere institutioner og i flere varianter være et oplagt emne.  
 
Det fremtidige kandidatlandskab skal se sådan ud:  

a) 2-årig 120 ECTS – fuldtidsstudie – SU-berettiget 
b) 1¼-årige/75 ECTS – fuldtidsstudie – SU-berettiget 

  

 

I N S T I T U T  F O R  K O M M U N I K A T I O N  

O G  P S Y K O L O G I  

K O M M U N I K A T I O N  O G  D I G I T A L E  

M E D I E R   

R E N D S B U R G G A D E  1 4  

9 0 0 0  A A L B O R G  

 

E V A  A L T H O F F  B E N G A A R D  

T  + 4 5  9 9 4 0  3 6 0 6  

E A B @ I K P . A A U . D K  

K D M . A A U . D K  

S A G N R :  2 0 2 3 - 0 1 7 - 0 2 8 0 9  
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c) 75 ECTS erhvervsrettede kandidatuddannelser med virksomhedsforløb – helt eller delvist 
SU-berettiget? 

d) 75 ECTS fleksible erhvervskandidatuddannelser – deltid over 2–4 år. Tages sideløbende 
med beskæftigelse. Ikke SU-berettiget. 

 
Alle BA-uddannelser skal have retskrav til en KA-uddannelse af typerne a), b) eller måske d). 
Den fleksible erhvervskandidatuddannelse med virksomhedsforløb er rimelig udefineret, men da den 
forudsætter ansættelse i en virksomhed sideløbende med studiet, forudsætter den en BA, som i sig 
selv er direkte rettet mod job.  
 
Det kræver stor tillid i organisationen at komme med forslag, der kan vise sig at blive brugt som ”oplæg” 
til at reducere vores uddannelser. Men vi er som SN nødt til at forberede os på situationen og sikre et 
minimum af indflydelse, ved at klæde vores ledelse bedste muligt på, med de argumenter vi har. 
 
Med udgangspunkt i SNFs notat, blev det kommenteret at: 
 
Uddannelser indenfor IT efterspørges af erhvervslivet. For vores cand.it-uddannelsers vedkommende 
er der tale om ”sporskifte-uddannelser”, og SN finder det ikke muligt at opnå et tilstrækkeligt højt niveau 
for uddannelserne, hvis de reduceres til 75 ECTS.  
 
Det samme gælder KA-KOM, som er en meget bred uddannelse, der skal gøre kandidaterne i stand til 
at indgå i mange forskellige kommunikationsrelaterede sammenhænge.  
 
Hvis vores uddannelser reduceres med 45 ECTS, vil det med stor sandsynlighed ramme 
praksisforløbet på 3. semester. Dette vil være i direkte modstrid med det fokus der er på at gøre 
uddannelser mere erhvervsrettede og de studerende mere arbejdsparate. 
 
Vores uddannelser tilbyder mulighed for at skrive speciale på 3. semester, og afslutte studiet med 
praksisforløb i en virksomhed (SWAP). Det er en mulighed, vi har rigtig gode erfaringer med, og det har 
vist sig at have en tydelig gavnlig effekt på beskæftigelsen.  
 
Yderligere kommentarer SNs medlemmer måtte have, tilføjes til notatet i Teamsrummet inden 
weekenden, hvor SNF samler og opdaterer notatet og sender det til institutledelsen.  
 
SN opfordrer til, at IT-vest, som pt. ikke har udtalt sig, kontaktes med opfordring til at komme med 
deres syn på sagen. 
 
Der må forventes at opstå et marked for 45-ECTS tillægsuddannelser. Og hvis KA-KOM bliver en af de 
uddannelser, der bliver beskåret til 75 ECTS, vil vi have flere muligheder for at tilbyde attraktive tillægs-
uddannelser. Økonomien kan dog blive en udfordring, da den vil være afhængig af holdstørrelser. Det 
er derfor vigtigt, at tilbuddene også gøres attraktive for kandidater fra andre uddannelser end vores 
egne. Noget tyder på, at der vil blive tilført midler, så EVU kan gøres billigere. Det er dog endnu uvist, 
om det er universiteterne der skal bidrage, eller om der kommer midler udefra.  
 
Reformen lægger op til øget fokus på tiltrækning af internationale studerende. Her ser SN en mulighed 
for at oprette nye uddannelser – og evt. at genaktivere IA. IS i KBH, som udbydes på engelsk, 
tiltrækker mange professionsbachelorer og internationale studerende. Samme billede så vi i AAL, da IV 
og IA blev udbudt på engelsk. Nye fleksible erhvervskandidat-uddannelser, som er fleksible i forhold til 
lokation, og udbydes som hybrid eller online undervisning, kan være interessante muligheder. Vi mener 
ikke nogen af vores eksisterende KA-uddannelser kan omlægges til fleksible erhvervskandidat-
uddannelser, men vi ser et potentiale i at oprette nye, og UCN har udtrykt interesse i et samarbejde 
herom. 
 
Hvis resultatet af reformen bliver, at vores uddannelser omlægges til 75-ECTS, vil vi, ud over at skulle 
omlægge KA-uddannelser på rekordtid, også skulle gennemføre en større revision af vores BA-
uddannelse, så den fortsat kan give retskrav til vores egne KA-uddannelser. Det kan i den forbindelse 
blandt andet blive aktuelt at overveje obligatorisk praksisforløb på BA-uddannelsen. 
 
Der er rigtig mange spørgsmål, der ikke findes svar på endnu. SN anerkender intentionerne om et 
tættere samarbejde med erhvervslivet, men forudser, at reformen ikke kun vil kræve omstilling af 
uddannelserne, men også får stor indflydelse på de aftagere, der i dag ansætter studerende i 
studiejobs, tilbyder praksisophold og ansætter vores færdige kandidater. 
 
------------------------------------------------ 
 
Økonomiske udsigter: 
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I takt med at vores indtægtsgivende aktiviteter i KBH lukker ned, vil det blive nødvendigt for SN at finde 
områder, hvor vi kan reducere timeforbruget. Vi har tidligere reduceret timeforbruget på prøver, men 
forudser et muligt stigende timebehov forårsaget at AI, omlægning til mundtlige eller kombinerede 
prøver. Vi ligger fortsat over minimumsnormerne for undervisning og vejledning på BA, mens 
forberedelsestid er et personaleanliggende, som SN ikke har mulighed for at justere på.  
 

 


